



离退休工作简讯

2018年第7期（总第21期）

上海理工大学老干部办公室

中共上海理工大学离退休教工委员会

编

2018年9月30日

【工作简讯】 ● 离退休党委部署下半年工作重点

● 学校召开新学期特邀党建组织员工作座谈会

【政治学习】 ● 学习新思想 发挥正能量——离退休党委举行

习近平新时代中国特色社会主义思想辅导报告会

【主题党日】 ● 积极关注 全力支持 发挥作用——离退休党支部

开展“进博先锋·党员行动”主题党日活动

【关心慰问】 ● 老干部办公室为离休干部送上中秋节祝福

【情满人间】 ● 周国武：廿载关爱胜亲人

【工作简讯】

离退休党委部署下半年工作重点

9月18日下午，离退休党委召开党委会，总结上半年工作，部署2018年下半年重点任务。离退休党委书记王志红主持会议。

在校党委的领导下，上半年老干部工作、离退休党建、关工委等各项工作稳步推进，在主题党日活动、正能量典型宣传、党内慰问、特邀党建组织员团队建设、课题研究等方面充分发挥老同志作用，各方面工作取得新进展、收获好成绩。王志红强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导，深入学习宣传贯彻全国组织工作会议、全国宣传思想工作会议及学校第八次党代会精神，学以致用、以用促学，扎实推进工作。下半年，要重点做好以下工作，一是抓好政治学习，以《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》辅导报告为契机，加强思想教育；二是规范支部建设，顺利完成17个支部的换届选举工作；三是讲好改革故事，组织老同志与大学生“纪念改革开放40年”主题座谈会；四是助力高校党建，加强特邀党建组织员工作；五是服务立德树人，做好立项课题的调查研究与课题论文汇编工作；六是注重发挥作用，主动亮身份，积极融入杨浦区城市社区离退休干部党建试点工作。

与会委员围绕中心议题就如何做好各项工作提出意见建议。

学校召开新学期特邀党建组织员工作座谈会

为更好地助力学校党建工作，9月18日上午，学校召开新学期特邀党建组织员工作座谈会，校党委副书记、关工委主任孙跃东出席

并讲话。会议由校党委常委、党委组织部部长、关工委委员孙红主持。

关工委副主任张忠赓、组织部副部长兼关工委秘书长王志红，以及



12名特邀党建组织员等参加座谈会。

会上，围绕立德树人根本任务，特邀

党建组织员工作组组长邱喜生从理论学习、党建工作、课题研究等方面介绍了近年来工作开展情况，表达了老同志们不缺位、不越位、力所能及发挥正能量的政治觉悟与工作热情。特邀党建组织员兼光电学院关工委副主任史孟芳、特邀党建组织员兼环建学院关工委副主任李四忠分别作了工作交流，结合各自联系学院实际，分享了以立德树人、社会主义核心价值观教育为主题，着力配合抓好大学生思想道德建设、全面关心青年健康成长、以研究生党建双创活动为抓手培养勇担民族复兴大任的时代新人的思考与举措。

认真听取工作汇报后，孙跃东首先对特邀党建组织员们不遗余力地支持学校党建和人才培养工作表示感谢，希望老同志们保重身体。其次，介绍了学校加强组织体系建设的思路与措施。最后，就进一步做好学校党建和组织工作，孙跃东主要讲了三点意见：一是要深入学

习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记关于党的建设和组织工作重要思想，进一步健全和完善我校组织体系建设，不断提高组织工作质量和水平。二是要加强政治学习、提高理论素养。面对新形势新任务，只有不断学习，才能准确把握深刻理解党的政策及上级指示精神。三是要围绕中心，严格按照制度扎实开展工作，并提高工作效率。

今年特邀党建组织员队伍又添新成员，原档案馆馆长杨佐平同志被学校聘为特邀党建组织员，定点联系马克思主义学院，兼任马院关工委副主任。截至 2018 年 9 月，学校特邀党建组织员共 13 人，覆盖 14 个二级学院。

【政治学习】

学习新思想 发挥正能量

离退休党委举行习近平新时代中国特色社会主义思想 辅导报告会

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国的首要政治任务。为组织引领离退休干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定“四个自信”，激发正能量，9月25日上午，离退休党委在图文信息中心报告厅组织举办辅导报告会，邀请上海市学习贯彻党的十九大精神宣讲团成员、我校马克思主义学院副院长胡绪明教授（沪江学者），为老同志解读《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》。老干部、老领导、老党员、老教授等近 200 人聆听了报告。报告会由离退休党委副书记李帆主持。



报告中，围绕“为什么学、学什么、如何学”，胡绪明的理论宣讲联系老同志身边发

生的变化及普遍关注的问题，主要从学习《三十讲》的重大意义、丰富内涵、科学体系、精髓要义、实践要求、学习方法等方面对新思想作了阐释，并谈了学习体会。他指出，习近平新时代中国特色社会主义思想具有重大的政治意义、历史意义、理论意义、实践意义，是新时代中国共产党人的思想旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，为发展马克思主义作出了中国的原创性贡献，为实现中华民族伟大复兴提供了精神力量，为人类发展提供了中国方案。关于中国特色社会主义道路，胡绪明认为其鲜明特征是坚持马克思主义原则、坚持中华文明主体性、坚持社会主义现代化实践性、独立于西方模式与价值体系。习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义是坚持和发展中国特色社会主义，核心内容是“8个明确”“14个坚持”，精髓要义是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界作贡献。就学习《三十讲》的基本方法，胡绪明分享了学习体会，一是要结合原著文本学，着力在融会贯通上下功夫；二是结合理论研究学，着力在深入深刻上下功夫；三是结合“习式语言风格”学，着力在领悟微言大义上下功夫；

四是结合工作实际学，着力在学以致用上下功夫。

老同志们感言中说，辅导报告深入浅出，既有深刻的理论思想又有生动的现实案例，听后很受启发，对新思想有了进一步的学习领会，深切体会到新思想的真理力量与实践价值。

本次辅导报告作为下半年老同志理论学习与思想教育的重要内容，离退休党委要求各支部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真组织开展“不忘初心、牢记使命”“进博先锋·党员行动”等主题党日活动，使广大离退休干部切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”，为党和人民的事业贡献正能量。

【主题党日】

积极关注 全力支持 发挥作用

离退休党支部开展“进博先锋·党员行动”主题党日活动

按照学校《关于在全校开展“进博先锋·党员行动”主题党日活动的通知》要求，离退休党委高度重视，加强组织引导，延伸覆盖范围，并于9月18日的离退休党委会上明确要求，各离退休党支部要贯彻落实以习近平同志为核心的党中央提出的指示精神，精心策划，结合老同志实际情况开展形式多样的党日活动，确保老同志的广泛参与。连日来，各支部精心谋划，通过专题学习、分享微感言、主题座谈等形式多样的有主题有讨论有共识有行动的党日活动，教育引导广大老党员积极支持、踊跃参与，并团结动员周围群众齐心协力参与“进博先锋行动”，切实凝聚服务保障进博会的强大力量。

线上：深入开展学习，进一步提高思想认识

以网络为平台，离退休各支部党员以“进博学习资料”为主要内容，通过网上搜索、专题自学等形式，深入学习习近平总书记关于举办中国国际进口博览会的重要指示，学习市委书记李强同志在进口博览会“冲刺 100 天，决胜进博会”誓师动员大会上的讲话精神，学习《进博先锋行动倡议书》，提高认识，统一思想。

各支部首先通过对首届中国国际进口博览会情况的全方位介绍，引导党员从全局和战略的高度，深刻认识和把握举办中国国际进口博览会的重大意义、重大使命、重大机遇，不断增强责任感和使命感。举办中国国际进口博览会是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大决策，是我国主动开放市场的重大政策宣示和行动，有望形成在经济全球化背景下包容互惠发展的公共产品，展现中国扩大开放的更强决心，也是全面提升上海新一轮对外开放水平、打造城市核心竞争力的重要契机和载体。

老同志们也以撰写“进博先锋·党员行动”微感言的方式，阐述了自己对举办“进博会”重要战略意义的认识，表示作为上海市民，特别是作为党员教师，一定要具有“人人有责”的担当精神，为展示上海文明窗口形象起到先进模范作用。

线下：响应中央号召，充分发挥先锋模范作用

局级退休党支部以党小组的形式开展了主题党日活动，支部书记张忠赓带领大家学习了解进博会。老领导们进行了热烈的讨论，对举办进博会的重大意义有了更深刻的认识。何建中同志表示：“目前国际政治经济形势瞬息万变，机遇和挑战并存，为了应对这一变化，党

中央着眼新一轮对外开放作出了重大决策，举办进博会就是我国主动向世界开放市场、坚定支持贸易自由化的重大举措。上海作为对外开放的前沿阵地和国际化大都市，理所应当承担起办好进博会的重任。这是党中央和全国人民对上海的信心和期待。作为上海市民，既感到自豪，也感到责任和压力。虽然作为一名高校退休干部，承担的办博具体工作毕竟不会太多，但作为一名老党员，应当发挥党员的先锋模范作用，积极响应党中央的号召，按照校党委的要求，做好力所能及的工作。”还有老领导从 2010 年上海世博会与此次进博会的相同点谈起，认为举办中国国际进口博览会意义非凡，但要“进”的不仅仅是日用货物、高新科技、服务贸易，更重要的是，在很大程度上要“进”全球经济合作的新理念和新思想。

在各支部开展的座谈会上，大家结合自身和学校实际，就充分发挥党员在中国国际进口博览会举办中的积极作用进行了交流、讨论。与会党员还从教师的专业学术视角出发，联系我国对外开放的现实状况，有针对性地献言献策。大家表示，党员教师要从我做起、从身边做起，带动更多群众一起关注、支持中国国际进口博览会，要发挥党员先锋模范作用，齐心协力共同为进口博览会保驾护航，营造一个安全有序的环境，为“进博会”顺利开展尽绵薄之力。

【关心慰问】

老干部办公室为离休干部送上中秋节祝福

在中秋佳节（9 月 24 日）来临之际，学校老干部办公室全体工作人员分别为 24 名离休干部送上节日祝福，到老干部家中或医院看望

老干部，并致以节日问候。慰问交谈中，老干部表示感谢学校的关心，衷心祝愿学校越办越好。工作人员祝福老干部健康长寿，同时介绍了学校发展情况。

【情满人间】

周国武：廿载关爱胜亲人

提起周国武，我校机关退休教工第四支部的同志纷纷竖起大拇指，“对人很热情”“一身正气”……尤其引来点赞的是他关心照顾校内一名独居老干部二十余年，不是亲人胜似亲人。



现年 80 岁的周国武同志，与学校的离休干部魏老师都是从部队转业到地方的干部。比周国武年长 6 岁的魏老师，夫人过世多年，女儿定居国外。除了学校的关心外，长年独居的魏老师还有周国武默默的关心与陪伴。魏老师生病时，他到医院帮助挂号、拿药，还主动送菜送饭。2 年前，魏老师突发病症住进了新华医院，忙不过来的周国武叫上了自己的老伴一起帮忙照顾。出院后，周国武将老人请到自己家里住了几天。他考虑的是，魏老师一个人独居有困难，万一再发病怎么办？“虽然我年纪也大了，但我可以请子女帮忙。魏老师就不一样了，女儿在海外，有突发事件需要有人在身边。”直到魏老师完全康复了，周国武才送他回家。

今年端午节前夕，周国武和魏老师在外准备就餐时，颈椎病突发，

神经受到压迫，顿时感到恶心、呕吐，身体无法站立。周国武就和另外一位老同志朱振民搀扶着魏老师准备送到新华医院。没想到，聚餐地离招租点有一段距离。当时周国武十分着急，一位路人见此状况，就想用自己的助动车把魏老师送到招租点，但是魏老师站也不能站，更不能乘坐助动车。周国武和朱振民二人只能一步一步扶着魏老师挪到招租点。送到医院后，周国武顾不得休息，就赶忙到学校魏老师的家中找到病历卡，然后又返回医院。事后，周国武感慨，一路上得到了许多好心人的帮助，社会上还是好人多啊。为了不给学校添麻烦，他叮嘱魏老师“有事就找我，不要麻烦学校”。

二十多年来，除了逢年过节邀请魏老师到自己家里、陪同外出旅游外，周国武还间隔十几天打打电话，询问一下魏老师的生活情况。周国武的真情亲切赢得了老人家的信任。魏老师专门将自家的一把钥匙放在周国武家里；有什么事就和周国武说，周的劝诫他也能接受；每次女儿回国魏老也首先告诉他；跟着周国武到北京旅游时住在周国武儿子家，就像在自己家一样……魏老师前些年出国探亲时工资卡交给周国武，周国武每月取出来转为定期存款，魏老师回国后如数返回。他对妻子说：“人家相信我们，我们要对得起这份信任。”

周国武对周围人的热情还表现在他曾经担任退休党支部支部委员工作方面。机关退休教工第四支部书记谢元喜介绍说：“周国武工作认真负责，关心党员同志的思想、生活；对支部工作兢兢业业，每次党支部活动，他为了节约费用又安全实用，亲自骑自行车到超市购买饮用水和食品，受到广大同志们的好评。”

于周国武而言,力所能及地帮助他人,已经成为一种习惯。他说:
“同志间互相关心是应该的。人与人只要互相关爱、相互尊重,我们就生活在幸福之中。”

(本文原载于《上海老干部工作》2018年第9期 作者:孔德静)

主编:孙红 副主编:王志红 责任编辑:孔德静 联系电话:55274809
投稿邮箱:zsb1@usst.edu.cn 通信地址:军工路516号老干部办公室,200093